July 2, 2010
10-494E CAB
File No. 0080

Mr. James Dupree

Terminal Manager

Chevron Products Company
260 Aka'ula Road (A & B Road)
Eleele, Hawaii 96705

Dear Mr. Dupree:

Subject: Covered Source Permit (CSP) No. 0080-01-C
Renewal Application No. 0080-07
Port Allen Marketing Terminal
Location: 260 Aka’'ula Road (Road A & B), Eleele, Kauai

The Department of Health thanks you for providing comments on the subject covered
source permit for Port Allen Marketing Terminal. The subject permit was recently approved
by the Department subsequent to the 30-day public comment period and the 45-day review
period by the U.S. Environmental Protection Agency. Enclosed is the signed covered
source permit, copy of the permit application review, and copy of the summary of public
comments received.

If there are any questions regarding this matter, please contact Mr. Mike Madsen of my staff
at (808) 586-4200.

Sincerely,

WILFRED K. NAGAMINE
Manager, Clean Air Branch

MM:nn
Enclosures

c: Todd Osterberg, HES Specialist, Chevron Products Company
U.S. EPA, Region 9
Rodney Yama, EHS - Kauai
CAB Monitoring Section



SUMMARY OF COMMENTS RECEIVED ON DRAFT AIR PERMIT FOR
CHEVRON PRODUCTS COMPANY
PORT ALLEN MARKETING TERMINAL
LOCATED AT: 260 AKA'ULA ROAD (A & B ROAD), ELEELE, KAUAI

L. OVERVIEW

Pursuant to Hawaii Administrative Rules (HAR), Chapter 11-60.1, a 30-day public comment
period was afforded during the Environmental Protection Agency (EPA) review period to
consider the renewal of Covered Source Permit (CSP) No. 0080-01-C. The public comment
period was from April 26, 2010 to May 26, 2010 and the EPA review period was from

May 3, 2010 to June 16, 2010. The purpose of the public comment period and EPA review
period was to receive comments on the draft permit to be issued under CSP renewal
application 0080-07. Approval and issuance of the air permit will allow Chevron Products
Company (hereinafter referred to as “Chevron”) to operate an existing marketing terminal with
bottom loading load rack and vapor combustion system.

Various comments were received from Chevron by e-mail on May 27, 2010, after the public
comment period. Although comments were received late, the Department considered
Chevron’s comments prior to issuing the permit renewal. Chevron’s comments and the
Department’s responses are addressed in Section Il, Comments and Responses.

. COMMENTS AND RESPONSES

Chevron Comment:

Page 4, Section 3 ‘Insignificant activities’3.1 (d)
Tank 16 (Transmix 418 bbls) is listed as an insignificant source, is that correct?

Response:

Tank No. 16, storing transmix qualifies for an exemption pursuant to HAR §11-60.1-82(f)(1);
however, Tank No. 16 is subject to 40 Code of Federal Regulations (CFR) Part 63,

Subpart BBBBBB, by January 10, 2011, and cannot be listed as an insignificant activity when it
becomes subject to the federal regulation. Pursuant to EPA clarification, transmix should be
considered gasoline for purposes of applicability to 40 CFR Part 63, Subpart BBBBBB. The
permit application review has been changed appropriately. Also, the Department has revised
the permit as follows (note that deletions are shown as strikethroughs and italicized-bold items
are added):

Attachment |11B, Section A. Equipment Description

1. Attachment IIB of this permit encompasses the following gasoline tanks:
Tank No. Working Capacity Tank Description
barrels

> 14.635 mt_ernal floating roof with mechanical shoe
primary seal

4 4.354 mt_ernal floating roof with mechanical shoe
primary seal

16 418 vertical fixed cone roof tank

(Auth.: HAR §11-60.1-3)
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Attachment 1IB, Section C. Operational Limitations

1. Construction and Operation

a.

Tank Nos. 2 and 4, shall be equipped with an internal floating roof and meet the
following specifications:

1. The true vapor pressure of the volatile organic liquid (VOL) stored in the tanks shall
be maintained below 11 psia at all times.

2. The tanks shall meet either one of the following requirements:

i. Equip each tank according to the requirements in 40 CFR 860.112b(a)(1),
except for secondary seal requirements under 40 CFR 860.112b(a)(1)(ii)(B)
and the requirements in 40 CFR 860.112b(a)(1)(iv) through (ix).

ii. Equip and operate each tank according to the requirements of 40 CFR
863.1063(a)(1).

Tank No. 16 shall be equipped with a fixed roof that is mounted to the storage
tank, and all openings shall be maintained in a closed position at all times when
not in use.

(Auth.: HAR §11-60.1-3, §11-60.1-39, §11-60.1-90; 40 CFR §63.11087)"

Attachment 11B, Section D. Monitoring and Record Keeping Requirements

2.

Inspections

a.

Internal floating roof storage tank inspections of the floating roof systems shall be
performed according to the requirements of 40 CFR §60.113b(a) for option specified in
Attachment 1IB, Special Condition No. &-tb-1 C.1.a.2.i.

Internal floating roof storage tank inspections of the floating roof systems shall be
performed according the requirements of 40 CFR §63.1063 (c)(1) for option specified
in Attachment 1I1B, Special Condition No. &&b-2 C.1.a.2.ii.

(Auth.: HAR §11-60.1-3, §11-60.1-90, §11-60.1-161; 40 CFR §63.11092)"

Operation and Inspection Records

a.

The permittee shall keep records for each gasoline storage tank in accordance with
40 CFR 860.115b if complying with Attachment IIB, Special Condition No. &-4b-1-
C.l.a.2.i, except that records shall be kept for five (5) years.

The permittee shall keep records for each gasoline storage tank in accordance with
40 CFR 863.1065 if complying with Attachment 11B, Special Condition No. &-4b-2
C.l.a.2.ii.

(Auth.: HAR §11-60.1-3, §11-60.1-90, §11-60.1-161, 40 CFR §63.11094)"
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Attachment 11B, Section E.  Noatification and Reporting Requirements

2.

b.

Notifications

The permittee shall submit to the Department of Health and U.S. EPA, Region 9,
notification of compliance status as specified in 40 CFR §63.9(h). The notification of
compliance status must specify which of the compliance options included in Attachment IIB,
Special Condition No. &4b C.1.a.2 is used to comply with 40 CFR Part 63, Subpart
BBBBBB.

Attachment Il - INSIG, Section A. Equipment Description

1.

Attachment Il — INSIG encompasses the following insignificant activities:

apow

e
f
g.
h.
[

]
k

5,683 barrel vertical fixed cone roof Tank No. 3 ;
10,641 barrel vertical fixed cone roof Tank No. 14;
2,000 barrel vertical fixed roof Tank No. 13;

418 barrel vertical fixed cone roof Tank No. 16, except when subject to 40 CFR
Part 63, Subpart BBBBBB;

33,090 barrel vertical fixed cone roof Tank No. 21;
168 barrel horizontal fixed roof additive Tank No. 101;
500 gallon transmix tank;

499 gallon propane tank;

two (2) 400 gallon portable tote tanks;

7,000 gallon concrete sump; and

AFL oil water separator.

(Auth.: HAR §11-60.1-3)
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Annual Emissions Report Form — Storage Tanks (Page 2 of 2)

1. Report the following information for the reporting period (continued):
TANK & PRODUCT TANK NUMBER
DESCRIPTION 5 12 16
TANK CAPACITY (barrels)
TANK DIAMETER (feet)
DECK TYPE (bolted/welded)

1 1 1
PRODUCT NAME 2 2 2

3 3 3
TRUE VAPOR PRESSURE (psia) ! 2 3 ! 2 3 2 3
LIQUID MOLECULAR WEIGHT
VAPOR MOLECULAR WEIGHT
AVG. STORAGE TEMPERATURE (°F)

1 1 1

2 2 2

3 3 3

Monitoring Report Form — Storage Tanks

3. For the reporting period attach the following information as applicable:
a. Information required for Tank Nos. 1, 5, and 12, from 40 CFR Part 60, §60.115b(b).

b. Information required for Tank Nos. 2 and 4, from 40 CFR Part 60, §60.115b(b) for
complying with option 2(b) in Table 1 of 40 CFR Part 63, Subpart BBBBBB.

c. Information required for Tank Nos. 2 and 4, from 40 CFR Part 63, 8§63.1066 for
complying with option 2(d) in Table 1 of 40 CFR Part 63, Subpart BBBBBB.

d. Number of incidences when openings for Tank No. 16 were not maintained in a
closed position when not in use.

Chevron Comment:

Attachment IlA, Section E.2.c

The section reads: ‘The permittee must submit additional notification specified in 40 CFR 63.9'.
We request some additional clarification: What are the required notifications and who are they
sent to?
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Response

Additional notifications that are specified in 40 CFR 863.9, depend on scenarios encountered
during the term of your permit. Rather than reiterate the CFR to incorporate all possible
notification scenarios, the Department has decided to refer to notification requirements as
specified in 40 CFR 863.11093 (d). Attached is a copy of 40 CFR 863.9, for your information on
the reporting requirements. The Department will change the permit as follows (note that
deletions are shown as strikethroughs and italicized-bold items are added):

Attachment IIA, Special Condition No. E.2.c

c. The permittee must shall submit to the Department of Health and U.S. EPA Region 9,
additional notifications specified in 40 CFR 863.9, as applicable.

Chevron Comment:
Attachment IlA, Section E.6

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9'....

The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually’?

Response

Changing the permit to specify that compliance certification be submitted annually, instead of at
least annually would be inconsistent with other CSPs issued by the Department. Specifying that
compliance certification be submitted at least annually is the standard wording in our CSPs.
Therefore, Attachment IIA, Special Condition E.6 will not be changed as requested.

Chevron Comment:
Attachment 1IB, Section C.1.b(1)

The header reads, ‘Equip each tank according to the requirements in 40 CFR 860.112b(a)(1),
except for secondary seal requirements under 40 CFR § 60.112b(a)(1)(ii)(B) and the
requirements in 40 CFR 860.112b(a)(1)(iv) through (ix)'.

We request some additional clarification: What are the requirements under the citations listed?
Response:

Rather than reiterate all applicable tank requirements specified in the federal regulations, the
Department has decided to refer to tank operating requirements as specified for Option 2(b) in
Table 1 of 40 CFR Part 63, Subpart BBBBBB. As such, Attachment IIB, Special Condition

No. C.1.b.(1), will not be changed as requested. Enclosed are 40 CFR Part 60, Subpart Kb and
40 CFR Part 63, Subpart WW. Tank requirements depend on which compliance option you
select for operating the gasoline storage tanks.
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Chevron Comment:
Attachment |IB, Section E.2.c

The section reads: ‘The permittee must submit additional notifications specified in
40 CFR 63.9'.

We request some additional clarification: What are the required notifications and who are they
sent to?

Response:
Our response is the same as the response regarding notification requirements in Attachment IIA,
Special Condition No. E.2.c. The Department will change the permit as follows (note that

deletions are shown as strikethroughs and italicized-bold items are added):

Attachment 1IB, Special Condition No. E.2.c

c. The permittee must shall submit to the Department of Health and U.S. EPA Region 9,
additional notifications specified in 40 CFR 863.9, as applicable.

Chevron Comment:
Attachment 1IB, Section E.5

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9’

The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually’?

Response:

Our response is the same as the response to your comment regarding compliance certification
in Attachment IlA, Special Condition No. E.6. Therefore Attachment 11B, Special Condition

No. E.5 will not be changed as requested.

Chevron Comment:

Attachment IIC, Section E.2.c

This section reads: ‘The permittee must submit additional notifications specified in 40 CFR 63.9'.

We request some to? Additional clarification: What are the required notifications and who are
they sent to?

Response:
Our response is the same as the response regarding notification requirements in Attachment l1A,

Special Condition No. E.2.c. The permit condition already specifies agencies to notify and will
not be changed.
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Chevron Comment:
Attachment |IC, Section E.8

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9'...

The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually’?

Response:

Our response is the same as the response to your comment regarding compliance certification
in Attachment IIA, Special Condition No. E.6. Therefore, Attachment IIC, Special Condition
No. E.8, will not be changed as requested.

Chevron Comment:

Attachment |ID, Section E.6

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9'...

The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually’?

Response:

Our response is the same as the response to your comment regarding compliance certification
in Attachment 1A, Special Condition No. E.6. Therefore, Attachment 11D, Special Condition
No. E.6, will not be changed as requested.

Chevron Comment:

Attachment 11D, Section E.9

Is this NOCS?

Response:

Attachment IID, Special Condition E.9, is a tank inspection reporting requirement specified in
40 CFR 860.115b(a)(3) for tanks subject to 40 CFR Part 60, Subpart Kb. Attachment IID,
Special Condition E.9, is not a notification of compliance status.

Chevron Comment:

Attachment IIE, Section E.6

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9'...
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The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually?

Response:

Our response is the same as the response to your comment regarding compliance certification
in Attachment lIA, Special Condition No. E.6. Therefore, Attachment IIE, Special Condition
No. E.6,will not be changed as requested.

Chevron Comment:

Attachment Il INSIG A.1.d

Tank 16 (Transmix 418 bbls) is listed as an insignificant source, is that correct?

Response:

Our response to your comment on Paragraph 3.1 on Page 4, of the permit application review
addresses revisions that will be made to the permit and permit application review based on
permit applicability for Tank No. 16.

Chevron Comment:

Attachment Il INSIG Section D.1

The header reads: ‘The permittee shall submit at least annually the compliance certification to
DOH and EPA Region 9'...

The language, ‘at least annually’ can lead to confusion; can the section read, ‘The compliance
certification shall be submitted annually’?

Our response is the same as the response to your comment regarding compliance certification
in Attachment IlA, Special Condition No. E.6. Therefore Attachment Il - INSIG, Special
Condition No. D.1, will not be changed as requested.
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